

Федеральное государственное
бюджетное научное учреждение
**«ТОМСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ
ЦЕНТР**

**РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК»
(Томский НИМЦ)**

Кооперативный пер., д. 5, Томск, 634009

Тел./ факс (3822) 51 10 39/ 51 40 97

E-mail: center@tnimc.ru

ОКПО 01895186, ОГРН 1027000861568,

ИНН/КПП 7019011979/701701001

УТВЕРЖДАЮ

Директор Федерального государственного
бюджетного научного учреждения «Томский
национальный исследовательский
медицинский центр Российской академии
наук», академик РАН

Евгений Ихаматыренович Чойнзонов

23.11.2018г. № 2 - 1376

« 23 » 11 2018 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Лукьянцевой Инны Сергеевны
**«Аддиктивное поведение и коморбидные психические расстройства у студентов
медицинских специальностей (клиника, лечение и профилактика)»**, представленную
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.06 – психиатрия

Актуальность исследования

Актуальность диссертационного исследования Лукьянцевой И.С. определяется рядом факторов социального, клинического и профилактического характера. Социальная составляющая актуальности работы заключается в росте распространенности и расширении круга психологических и физических зависимостей в современном мире, что приводит к снижению социального функционирования индивидуумов и потери трудовых ресурсов, недостаточность которых в России является остро стоящей проблемой. Особенно пристального внимания требует исследование как химических, так и нехимических зависимостей среди лиц молодого возраста, которые в большей степени подвержены аддиктивному поведению, и от состояния здоровья которых, зависит будущее нации.

Клиническая составляющая определяется тяжелыми последствиями аддиктивного поведения, которое приводит к формированию множественных заболеваний как психических, так и соматических. При наличии многочисленных исследований, посвященных клиническим проявлениям и психопатологическим последствиям химических зависимостей, нехимические зависимости, как сравнительно недавно появившаяся отрасль психиатрии, практически не изучены. Отсутствуют отчетливые представления о причинах возникновения и процессах формирования нехимических зависимостей, их психопатологических проявлениях, о сочетании нехимических зависимостей с другими видами зависимостей и их коморбидности с психическими расстройствами, а также остаются неразработанными методы лечения подобных расстройств.

Наиболее трудно решаемой проблемой является профилактика формирования зависимости как от психоактивных веществ, так и интернет-зависимостей, пищевых и других зависимостей, поэтому профилактический аспект исследуемой проблемы остается наименее разработанным.

Поставленная в работе цель исследования, заключающаяся в разработке рекомендаций по лечению и профилактике химических и нехимических зависимостей у студентов-медиков на основе изучения их распространенности, коморбидности с психическими расстройствами призвана восполнить существующие пробелы в представлениях о химических и нехимических зависимостях у молодых людей их лечении и профилактики.

Решению этого **актуального вопроса** посвящена диссертация Лукьянцевой Инны Сергеевны, в которой представлена клиника, лечение и профилактика аддиктивного поведения и коморбидных психических расстройств у студентов медицинских специальностей.

Значимыми являются заявляемая цель и поставленные автором задачи.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

Результаты проведенного диссертантом исследования являются значимыми для развития как социальной, так и клинической психиатрии.

Лукьянцевой И.С. разработана и апробирована авторская методика «Клинической скрининг-диагностики аддиктивного поведения», которая определила новый дифференцированный подход к исследованию зависимостей, что позволило впервые представить полную характеристику различных форм аддикций и зависимостей, включая

социально-демографические, личностные и клинико-психопатологические параметры, выделить факторы риска для каждого конкретного вида зависимости.

Применение разработанной автором методики в практической работе врачей-психиатров позволит значительно облегчить и повысить эффективность диагностических мероприятий по раннему выявлению как лиц с аддиктивным поведением, так и группу риска по его формированию.

Диссертантом расширены представления о природе аддиктивного поведения и причинах, ведущих к его формированию. Показана роль личностной незрелости, социальной фрустрированности, уровня самооценки, ауто- и гетероагрессии в качестве индивидуально-личностных факторов риска развития аддиктивного поведения. Выявлена роль пограничной психической патологии, в частности аффективных расстройств настроения, невротических, связанных со стрессом и соматоформных расстройств, расстройств личности, в формировании аддиктивного поведения.

Установленные и проанализированные автором факторы риска возникновения аддиктивного поведения представляют несомненную важность как для терапии данных расстройств и повышения качества оказанной медико-психологической помощи, так и для первичной профилактики данного явления.

Лукиянцева И.С. разработаны новые предложения по лечению и профилактике химических и нехимических зависимостей на основе комплексных и дифференцированных методов с учетом характера и формы зависимости, а также индивидуально-личностных особенностей пациента.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Предложенная автором методика «Клинической скрининг-диагностики аддиктивного поведения» может быть положена в основу новых теоретических разработок по выявлению определенных форм зависимостей, а проведение с ее помощью широкомасштабных исследований дает возможность предварительного выявления лиц с аддикциями и зависимостями, что будет способствовать их ранней диагностике и эффективной профилактике негативных последствий исследуемых расстройств.

Полученные диссертантом результаты психологического и клинико-психопатологического исследования существенно расширяют представления о структуре личности с химическими и другими формами зависимости, формах психических расстройств, встречающихся при различных видах химических и нехимических

зависимостей, что может быть использовано для оптимизации работы по ранней диагностике аддиктивного поведения и сформированных зависимостей.

Представленные автором рекомендации в отношении терапии химических и нехимических зависимостей, основанные на комплексном и дифференцированном подходе могут быть рекомендованы для практического применения врачами-психиатрами, психотерапевтами, клиническими психологами.

Результаты проведенной работы уже внедрены в практическую деятельность психиатрических и наркологических лечебных учреждений Белгородской области, а также студенческой поликлиники при Белгородском государственном национальном исследовательском университете.

Теоретические результаты диссертационной работы Лукьянцевой И.С. могут быть рекомендованы для использования в учебных целях в процессе обучения студентов медицинских специальностей, клинических ординаторов по специальностям «Психиатрия», «Наркология», «Психотерапия», а также при подготовке аспирантов.

Основные положения диссертации нашли отражение в 11 публикациях, из которых 6 в журналах рекомендованных ВАК Министерством образования Российской Федерации и 1 научная статья – в журнале, индексируемом базой данных Web of Science.

Выводы диссертации полностью вытекают из содержания работы, корректны, основаны на достоверных результатах. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Учитывая объем проведенного И.С. Лукьянцевой исследования, научные положения и выводы диссертации можно считать обоснованными, практические рекомендации логичными, вытекающими из контекста работы. Полученные результаты достоверны, соответствуют целям и задачам исследования. Значимость результатов научного исследования диссертанта оценивается высоко и имеет многоплановость практических применений.

Вопросы и замечания.

В процессе прочтения работы возникает следующий вопрос: среди обследованных лиц основной группы и группы сравнения выявляется суицидальное поведение: есть ли различия в структуре суицидального поведения между данными группами и какова частота диагностики у них расстройств настроения?

Замечания по диссертационной работе в целом

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертация Лукьянцевой И.С. на тему: «Аддиктивное поведение и коморбидные психические расстройства у студентов медицинских специальностей (клиника, лечение и профилактика)», представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, которую можно характеризовать как решение актуальной научной задачи – ранней диагностики, а также первичной и вторичной психопрофилактики аддиктивного поведения и коморбидных психических расстройств.

Новые научные результаты, полученные диссертантом, представляют несомненную значимость для клинической психиатрии. Работа отвечает требованиям пп. 9 и 10 Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а сам автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – психиатрия.

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на научной конференции сотрудников отделения аффективных состояний НИИ психического здоровья Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Томский национальный исследовательский медицинский центр Российской академии наук» «19» ноября 2018 г., протокол № 9.

Заведующий отделением аффективных состояний
НИИ психического здоровья Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Томский национальный исследовательский медицинский центр
Российской академии наук»
Доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия),
профессор

Евгений Дмитриевич Счастный

Ученый секретарь
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Томский национальный исследовательский
медицинский центр Российской академии наук»
(Томский НИИ)
кандидат биологических наук

Ирина Юрьевна Хитринская

Томский национальный исследовательский медицинский центр
Российской академии наук
634009, г. Томск, Кооперативный пер., д.5
тел.: 8 (3822) 51-10-39, 8 (3822) 72-43-79, факс: 8 (3822) 72-44-25
e-mail: center@tnimc.ru, mental@tnimc.ru
сайт: www.tnimc.ru